

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 pts.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa a Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

Un artículo notable DEL SR. RINCÓN

Director de El Diario de Manila

Los separatistas, prevaliéndose de la masonería y extendiéndola como mancha de aceite por el país, han ardiendo su vastísimo plan para arrojarlos de estas islas, y la impremeditada reforma municipal de Maura completó las facilidades para redondear aquél al convertir los tribunales de los pueblos en lóginas masónicas, ó, dicho con más propiedad, en centros de predicación de odio á España.

Una descendencia, hija de nuestra excesiva confianza, de nuestro hidalgo carácter, y ¿por qué no decirlo? de nuestra proverbial imprevisión, alentó á los conjurados y les hizo perseverar en sus criminales propósitos.

Vanas fueron las indicaciones de la prensa en estos últimos años en frente de reformas implantadas y de reformas en proyecto; vanos los esfuerzos de personas conocedoras del país, de sus necesidades y de las aptitudes y condiciones del indígena: todas aquellas indicaciones, todos aquellos esfuerzos se estrellaron en la indiferencia más absoluta de parte de quienes más debieron tomarlos en cuenta, y sobre ellos prevaleció el criterio de autoridades y centros consultivos desprovistos desgraciadamente, del conocimiento exacto de las cosas. Las consecuencias las tocamos ahora.

Impresionan, verdaderamente, la extensión y ramificaciones de la conspiración, abortada en un principio, extendida luego, y convertida en imponente rebelión hoy, aun cuando otra cosa quiera decirse en contrario,

Pero si la aspiración de los insurrectos es el caos, sus procedimientos son, en cambio, claros y expeditos: guerra á muerte á la raza blanca, excepto á las mujeres, que reservan para concubinas y para arrastra los carros triunfales que conduzcan á sus virgenes tagalas, y este procedimiento ha sido rigurosamente seguido hasta hoy; á cuantos peninsulares han cogido, religiosos, militares ó paisanos, á otros tantos han matado traidora y bárbaramente, quedándose con las familias de algunos para su criminal recreo, uniéndose al asesinato y á la violación, el robo, el saqueo, el incendio de las propiedades y la profanación de los templos.

Los tres siglos de labor evangélica y de labor política, para desvanecer la línea divisoria de las razas y hacer del pueblo filipino una de tantas provincias españolas, han sido borrados en estos días por la ingratitud y la perfidia; los tres siglos invertidos en derramar la cultura y la santidad de las costumbres, borrados también por la vuelta al salvajismo mediante un pacto de sangre que obliga al asesinato y al exterminio de nuestra raza.

¡Podemos enorgullecernos del éxito de nuestra obra!

Salvamos intenciones en muchos hombres de gobierno, porque todas han sido buenas, nobles, levantadas, generosas, hidalgas; pero lamentamos el error de haber querido impulsar demasiado rápidamente al indígena por la senda de la civilización, sin haber tenido en cuenta el alcance de su inteligencia, su apego á las costumbres salvajes de sus antepasados, la superstición arraigadísima en todos ellos, su espíritu de vagancia, y, aunque parezca pueril, hasta su desapego de toda indumentaria; bien es verdad que al nivel de esas masas populares, excepto en ciertas exterioridades, se hallan también esos enjambres de médicos, farmacéuticos y abogados, y aun clérigos y militares, que los dirigen en su criminal derrotero, y á los cuales la ciencia ha servido únicamente de aguijón

para el crimen, de acicate para la barbarie, de espolique para la degradación, más reprobada.

Hacemos historia y hemos procurado escribirla serenamente, para no recargar en lo más mínimo las tintas del cuadro; pero de lo dicho se desprende una verdad, amarguísima, y es la de que al dar á Filipinas leyes amplias que ni necesitaba ni ha reclamado nunca, y al ser tolerantes con sus asociaciones ilícitas por no concederles importancia y trascendencia, hemos allanado el camino á los enemigos de la patria, que han encontrado en estas gentes materia abonada para sus miras bastardas, explotando las inclinaciones salvajes que bullen bajo el baño de civilización que han adquirido en tres siglos de solicitud maternal.

LITERATURA AJENA LOS TRES VIVAS

(HISTORIA DE UN ANARQUISTA)

Aunque la vida de Mariano Falcón no era muy feliz que digamos, pues el hombre tenía muchos deberes que cumplir y poco dinero que gastar, por lo menos se deslizaba tranquilamente al lado de la mujer y de los hijos, sin grandes dulzuras, pero sin grandes ambiciones. Como la felicidad es un bien relativo que no depende de las riquezas de fuera, sino de las que cada individuo lleva en su alma, algunas veces creta realmente Mariano Falcón que él era muy dichoso, pudiendo encontrar en su casa, á la vuelta del trabajo, una buena mujer, unos buenos chicos que no le daban disgusto alguno, y un humilde puchero con que reparar las fuerzas perdidas en la fábrica; y cuando comparaba su suerte con la de algunos compañeros y hasta con la de los amos, enfermos unos, odiados otros ó solos en el mundo, sin que hubiese un buen corazón que se interesara por ellos, pensaba á Mariano que no era tan grave como parecía, la cruz que él llevaba á costas.

Lo más triste, era la pobreza. Porque con dos pesetas que ganaba Mariano en el taller, dos reales que le daban al chico como aprendiz, y otro real que la mujer traía por asistir en casa de una señora, pocos milagros podían hacerse. Si de once reales quita usted tres para la casa, cuatro para pan con que tapar cinco bocas, uno para carbón, dos para legumbres y patatas, y otro para aceite y otras menudencias, se acabó la función; de modo que la pobre gente, mal comida y peor vestida,

andaba siempre á la cuarta pregunta, esperando el día en que Mariano ascendiera ó los chicos pequeños se hicieran grandes y se convirtiesen en ruedas de máquina industrial para ganarse el pan de cada día.

Y así pasaban los días y los años del obrero, que era muy bien quisto de todos por su honradez intachable, su laboriosidad y su inteligencia. Mariano había sido educado en un Patronato religioso, y poseía muy buena instrucción y muy buenas ideas. Jamás habían pasado por su mente pensamientos de odio y destrucción; llevaba con paciencia su cruz, y trabajaba para adelantar en fortuna, ya mejorando su trabajo ó haciendo en casa alguna labor extraordinaria de donde sacar unas pesetas con que comprar un vestido á la española ó unos zapatos á los *churumbelos*.

Así pasaba mansamente la vida de Falcón cuando quiso la suerte adversa que entrase en la fábrica un hombre de éstos que son menzuna y deshonra del trabajo, quiero decir, un anarquista. Al principio el hombre disimulaba sus pensamientos para conservar el destino; pero pronto comenzó á hacer discursos misteriosos para catequizar á los incautos y apresarlos en las negras redes que les tendía.

Al salir una tarde de la fábrica, dijo aquel hombre á Falcón:

—Oye, chico: tengo que hablarte.

—Ya puedes decir lo que te dé la gana—replicó Mariano.

—Pues lo que te digo es que parece mentira que un hombre que tiene el talento que tú tienes, esté aquí hecho un borrico y echando la asadura para recibir dos pesetas de un miserable explotador.

—Pues ¿qué voy á hacer? Yo hago lo que puedo para mejorar...

—¡Ah! Si tú no fueras tan inocente... no te dejarías engañar por la infame burguesía.

—¿Y qué quieres que haga?

—Seguir mis consejos.

Y entonces el seductor empezó á contar las excelencias de la anarquía y las venturas que de ella pueden esperar los trabajadores. Mariano rechazó al principio las sugestiones del otro; pero el anarquista le contestó:

—No; yo no quiero que así de repente te vengas con nosotros: lo que deseo es que medites en lo que te he dicho, y pienses que con tu gran talento y tu instrucción llegarías á ser cosa grande entre los anarquistas, en vez de ser un bestia entre los burgueses. En cuanto tú aprendieses las verdaderas ideas daría gusto oírte, porque serías un Castelar.

El anarquista siguió halagando diariamente los oídos de Mariano Falcón, al cual, como hombre al fin, no le sonaban mal las adulaciones interesadas del aprovechado compañero. Y tanto y tanto machacó el obrero revolucionario, que llegó á convencer al obrero pacífico, y consiguió llevarlo á un muy secreto lugar, donde los anarquistas solían tener sus conciliábulos.

Allí le fueron revelados á Falcón los secretos de la secta; y tantos y tan elocuentes fueron los discursos que oyó contra los ricos,

contra la autoridad y contra el orden de las sociedades, que ya en la primera visita á aquel antro, sintió el infeliz vacilar su fortaleza, que vino á derrumbarse totalmente al poco tiempo.

—Serás un apóstol,—le decían los otros;—con tu talento y tu instrucción llegarás adonde nadie ha llegado. Pero antes hay que concluir con esta sociedad, donde los que más valen son los que menos ganan.

Y entonces fué cuando Mariano Falcón dijo por primera vez:

—¡Viva la anarquía!

II

Desde entonces ya fué muy otra la vida del infeliz obrero; ya no sosegaba tranquilo en su hogar, ni se contentaba con poco, como antes; ni trabajaba bien, ni hacía cosa á derechas; parecía poseído de una fiebre que no le permitía punto de reposo.

—Pero ¿qué tienes, Mariano?—le preguntaba su esposa.

—Nada, nada,—contestaba Falcón.—Pronto se arreglará todo; ya verás lo que es bueno.

—Mira lo que te digo—añadía la pobre mujer—es que veas con quién te juntas; porque por las malas compañías se pierden los hombres.

—Bueno, bueno, déjame en paz. Cuando llegue el día... ya me dirás que he hecho bien.

Como sospechoso fué despedido de la fábrica; pero él no lo sintió.

—Mejor,—dijo,—la fábrica me estorbaba para mis negocios.

Pasaba muchos días fuera de casa, y cuando volvía á ella estaba como ensimismado y entontecido, sin contestar cuerdamente á lo que le preguntaban. A lo mejor daba cinco duros á su mujer, y le decía:

—No volveré hasta pasado mañana.

—Pero ¿adónde vas?

—Voy á mis negocios... Pronto se arreglarán todos.

Y sucedió que un día, cuando la gente se aglomeraba á la puerta de la Plaza de Toros, sonó un estruendo horrible, como si á la vez hubiesen reventado cien cañones. Las casas se tambalearon, y algunas vinieron al suelo con gran estrépito. Hombres, mujeres y niños corrían asustados en todas direcciones, lanzando alaridos espantosos como si hubiese sonado la trompeta del juicio final. Y en medio de la plaza, entre charcos de roja sangre, aparecían cadáveres mutilados y personas heridas que se revolcaban agonizantes.

Mariano Falcón, que era el autor de aquella hazaña, se dejó coger por los guardias y gritó desahogado:

—¡Viva la anarquía!

III

La justicia humana fué inexorable con aquel infeliz. Primero lo tuvo encerrado como una fiera en una obscura é infame prisión, dentro de un antiguo castillo de la Edad Media; y apenas instruida la causa en juicio sumarísimo, el pobre Falcón fué condenado á muerte.

arroz desleída en agua, debía creer que tocaba el último término de sus fatigas, entrando como entraba en naciones civilizadas; y para el Padre Pablo era estar ya en su patria caminar entre cristianos. Refería cosas extraordinarias de los males que había sufrido, los obstáculos que había encontrado, cuando después de pasada la gran muralla de la China, se había introducido en las vastas llanuras de la gran Tartaria. Narraba cómo á la entrada de los inmensos desiertos de la Sogoria, que pertenecen á la China, y están limítrofes respecto á la Siberia, había encontrado un país abundante en mangüitería magnífica, en pieles preciosas; país que podría enriquecerse comerciando con los pueblos europeos; pero ningún rastro había de industria europea, ningún comerciante había osado ir á hacer especulaciones allí, donde el misionero había plantado la cruz y esparcido beneficios: tan cierto es que la caridad avanza siempre más que la avaricia.

Arreglóse para el Padre Pablo un lecho limpio y cómodo, en el gabinetito que ocupaba la joven aldeana tartara; y ésta durmió envuelta en una piel de oso, al lado de la chimenea. Al despuntar la aurora, Isabel se levantó y se aproximó suavemente á la puerta del gabinete donde se hallaba el Padre Pablo; y oyendo que rezaba, pidióle permiso para entrar y hablar con él á solas: delante de sus padres no se hubiera atrevido á hablarle de su proyecto, y del deseo que tenía

cristiana, la dijo, por qué llorais? ¿No está bendecido el fruto de vuestras entrañas? ¿No podeis llamaras dichosa entre todas las mujeres? Derramais lágrimas porque la virtud os separa de vuestra hija por poco tiempo: ¿qué harán las que se ven arrancar las suyas por el vicio, y que las pierden por toda una eternidad?—¡Oh, padre mío! y si no la vuelvo á ver más? exclamó la desconsolada madre.—La volveréis á ver, replicó vivamente, en el cielo, que es ya su herencia, pero también en la tierra: grandes son los trabajos; pero Dios la sostendrá; las pruebas son según las fuerzas de la criatura.

Fedora inclinó la cabeza con resignación; Spinger no había hablado todavía; no podía hacerlo; su corazón estaba desgarrado; Isabel misma que hasta entonces no había sentido disminuirse su valor, tuvo un momento de vacilación. La esperanza de ser útil á sus padres, la había ocultado el dolor que era separarse de ellos; pero cuando el momento se aproximaba; cuando podía decir mañana no oiré la voz de mi padre, no recibiré las caricias de mi madre, y quizá pasará un año antes que los vuelva á ver, entonces le parecía que todo se abismaba delante de ella; nubláronse sus ojos, sus rodillas se doblaron, y cayó llorando en los brazos de su padre.

¡Ah! tímida huérfana, si ya tienes los brazos á tu protector, y si desde los primeros pasos te inclinas hacia la tierra como una tierna vid sin apoyo, ¿dónde encontrarás

Sucedió aquella en una triste madrugada de Otoño. El patio del castillo, que por estar cubierto de hierbas altísimas parecía un olvidado cementerio, hallábase aquel día lleno de tropa, cuyas bayonetas rodeaban un cadalso: también había allí varios hombres vestidos de negro, y algunos sacerdotes.

Cuando apareció Falcón en la escalera los religiosos le dirigieron amorosas palabras, exhortándole a confiar en la misericordia divina y a morir como cristiano; pero el obreiro sin ventura, rechazó brutalmente los consuelos de la Religión. Subió al patíbulo y poco antes de espirar gritó:

—¡Viva la anarquía!

EPÍLOGO

La Falcona gana hoy deshonestamente la vida; y los chicos, abandonados, á sus malos instintos, se han hecho famosos *golfos* que cuando no duermen en la cárcel pasan la noche acurrucados en los quiciales de las puertas.

DE CUBA

El ejército de operaciones EN PINAR DEL RÍO

He aquí la organización dada por el general Weyler á las tropas que han de operar contra los rebeldes en Pinar del Río.

La división Norte, de este modo:

Comandante general.—General de división: González Muñoz.—Jefe de Estado Mayor: teniente coronel D. Pedro Brena.

Tropas afectas.—Una sección de ingenieros.

Primera brigada.—Jefe: general Suárez Inclán.—Capitán de Estado Mayor: D. Luis Méndez Queipo.

Primera media brigada.—Coronel Alonso.

—Cuerpos: Gerona y Baleares.

Segunda media brigada.—Coronel Losas.

—Cuerpos: España y Llerena.

Segunda brigada.—Jefe: general Obregón.

—Jefe de Estado Mayor: comandante D. Manuel Tourné.

Tercera media brigada.—Coronel Alsina,

y en comisión coronel de artillería D. Julio Fuentes.—Cuerpos: Canarias y Vergara.

Cuarta media brigada.—Coronel Torrecillas.

—Cuerpos: San Fernando y dos piezas de artillería.

La división Occidente de Pinar del Río

ha quedado formada por las siguientes fuerzas de infantería: batallones de Cantabria, Wadrás, Asturias, San Marcial, Valladolid, San Quintín y Cuba. Estos tres últimos, más el batallón de Valencia, situado en Santa Lucía,

forman la brigada de operaciones del general Godoy. El batallón de infantería de Marina queda afecto á la plaza de Pinar del Río.

Los batallones de la Reina y Castilla forman una media brigada á disposición del general en jefe en Consolación del Sur.

Las séptimas y octavas compañías de todos estos batallones se han incorporado ya á ellos.

También ha dispuesto el general Weyler

que la parte comprendida de la provincia de Pinar del Río entre La Línea, La Palma, Caguánabo, Consolación, Herradura, Río la Herradura, Costas y Cabo San Antonio, se divida en zonas para que dentro de ellas operen los batallones asignados á la división Occidente. En estas zonas se construirán fuertes que,

guarnecidos por voluntarios y teniendo el apoyo moral y material de las columnas que operen, contribuyan á la defensa de la zona y reconstitución de una parte de la provincia.

El próximo embarque

El día 20 de Noviembre empezarán los embarques de los 25.000 hombres, no 20.000 como dicen algunos periódicos correspondientes al cupo de Ultramar que se destinan al ejército de operaciones de Cuba.

Los embarques durarán hasta el día 30 y se aprovecharán los dos vapores correos del 20 y el 30.

Por indicación del general Weyler, las compañías llevarán 200 plazas en lugar de las 250 que en un principio se pensó.

El total de compañías que han de embarcar se calcula en unas 68.

Graves rumores

Circulan con insistencia en la Habana los rumores de que las influencias puestas en juego por los interesados en la exportación del tabaco en rama han dado el resultado por ellos apetecido, pues se dice que merced á ciertas gestiones que muy bien pueden calificarse de anti patrióticas, se ha resuelto en Madrid que se permita la exportación, con el pretexto de que los contratos estaban hechos con anterioridad á la fecha en que el general Weyler dictó su bando relativo á este asunto.

Esto es verdaderamente sorprendente porque consta que no se había presentado ninguna reclamación en tiempo oportuno.

Lo más triste es que con esas autorizaciones se da por el pie al famoso bando, de cuya eficacia es buena prueba el estado de miseria que había determinado entre nuestros enemigos los tabaqueros laborantes de Tampa.

FUERA DE ESPAÑA

Lo que es natural

En el matrimonio del príncipe de Nápoles hanse observado dos circunstancias que desagradan mucho á los católicos, y con razón. La primera es que en todos los documentos oficiales se presentaba la abjuración del culto griego cismático que profesaba la princesa Elena de Montenegro como una simple formalidad de cancelaría. La segunda circunstancia, tan grave como la primera, es haber resuelto que los príncipes vivan en el antiguo palacio de los Cónclaves, lo que impide absolutamente que se pongan en comunicación directa ni indirecta con el Romano Pontífice. Resulta, pues, que el matrimonio del príncipe Victor Manuel, no ha sido fiesta nacional, sino exclusivamente de familia.

Lo esperábamos.

Manifestación católica

Los católicos de París y sus familias, se han reunido en la Basílica de Montmartre para despedirse y marchar al ejército. Estaban representadas las parroquias de Nuestra Señora de Clignancourt, San Dionisio de la Chapelle, San Bernardo de la Chapelle, San Pedro de Montmartre, Santa María de Ratignolles, Nuestra Señora de Loreto, San Vicente de Paul, Saint Ouen y San Dionisio de Clíchy. Predicó el Cura de Clignancourt, eligiendo por tema estas palabras: *Confortare et esto robustus*. La concurrencia fué numerosísima. Habló contra los hombres *afeminados* de la presente generación que han perdido el valor, al mismo tiempo que las virtudes cristianas.

Rusia y Alemania

En los círculos políticos no se habla de otra casa que de los comentarios á que han dado lugar en el extranjero las revelaciones del *Hamburger Nachrichten* acerca de las relaciones entre Rusia y Alemania existentes antes del advenimiento al poder del conde de Caprivi.

Se asegura que las revelaciones hechas por el referido diario, el cual, como es sabido, es órgano del príncipe de Bismark, se deben al conde Herbert, hijo del ex-gran canciller.

El gobierno está resuelto á perseguir á dicho periódico si continúa haciendo revelaciones.

LA PASTORAL DEL SR. OBISPO DE VICH SOBRE EL RESCATE DE ROMA

El Sr. Obispo de Vich acaba de publicar una Pastoral que seguramente llamará la atención pública. Versa sobre la última fase de la cuestión romana bajo el título de *Rescate de Roma*. Recuerda todo lo que se refiere á la historia de la anexión de los Estados pontificios, detallando las pérdidas con que hubo de realizarse. Se hace cargo de lo que ha dicho la prensa europea sobre la cuestión planteada por el *Daily Telegraph*, y copia las protestas pontificias en que consta la intransigencia de la Santa Sede, presentándolas como contestación á las componendas propuestas hoy.

Examina luego la situación actual de Italia frente de las proposiciones hechas por los autores de la idea del rescate, y aunque reconoce que los Gobiernos de Italia tienen alma de Judas para aceptar propuestas de dinero, los considera, sin embargo, como las víctimas más próximas de la masonería y de la revolución, haciendo ver con admirable claridad el círculo de hierro en que Italia está encerrada aun después de la triple alianza, ora transija con los católicos, ora asalte el Vaticano. Este párrafo es uno de los más hermosos de la Pastoral. Afrontando directamente la cuestión, reconoce que el mundo católico respondería al llamamiento hecho á su generosidad, pero demuestra al mismo tiempo que el rescate propuesto sería como una recompensa al usurpador sin que, por otra parte, ofreciese á nadie las necesarias garantías contra una nueva violación de derechos.

Examina luego éstas de parte de Italia, á quien considera inconstante, y de parte de las potencias europeas, en las cuales ve incuestionable insuficiencia para confiarles el amparo de la causa de la moralidad y la justicia, toda vez que á peaar de sus numerosos ejércitos son impotentes para impedir la matanza de los armenios en Turquía.

El ilustre Prelado resume su trabajo diciendo que es preciso salvar los derechos de la Sede Apostólica al resolver la cuestión, no estimando viable el proyecto lanzado al mundo católico, si bien reconoce que ese es un sintoma favorable revelador de que la cuestión romana continúa en pie y con la pujanza de siempre esperando la hora de Dios para resolverse.

La Pastoral ocupa cuarenta páginas de impresión y está escrita con claridad y energía, como obra de una inspiración superior y seguramente tendrá resonancia en España y en el extranjero.

EL CARDENAL HOHENLOHE

Roma, 30.—A las siete y media de la mañana de hoy ha fallecido en esta capital, víctima de un ataque epoplético el Cardenal Gustavo Adolfo de Hohenlohe Waldenburg Schillingsfuret, nacido en Rottemburgo en 1823 y creado Cardenal en 1866.

Ordenado de Presbítero por Su Santidad Pio IX en Gaeta, á donde le había seguido en 1849, fué desde luego uno de sus más adictos servidores, siendo sucesivamente Camarero secreto, Capellan y Obispo de Edese.

En 1870, después de la ocupación de Roma por las tropas italianas, marchó á Alemania, donde residió algunos años, y en 1879, por disonimios con la corte pontificia, renunció su investidura, y volvió á su país, no regresando á Roma hasta 1884.

EL GENERAL BLANCO contra las Ordenes Religiosas

Allá en las Filipinas está todo el mundo conforme en que Blanco es el responsable, el principal responsable de todo. De la sangre que se derrama, del dinero que se derrocha, de las simpatías que España pierde. Los que mejor sabían esto eran los frailes que aquí viven.

Y dijeron algo, no todo lo que sabían. Sabían tal vez que Blanco era masón desde que estuvo en Cuba con grado de comandante, y no dijeron nada. A lo más se limitaron á decir que dormía Blanco entre fliibusteros y laborantes sin ver ni oír, ni mucho menos precaver nada.

Así es la realidad, y todavía mucho más que esto, porque eso es una muy suave censura. Era preciso relevar Blanco, porque no tenían buen tutor en sus manos los intereses de España. Y Blanco, al verse en capilla, contesta á esos toques de alarma de las Ordenes religiosas con otros actos y otros toques.

Blanco contemporiza con las logias, quizá las mima, como las mimaba antes. Blanco no olvida que los tres puntos son desde muy atrás sus hermanos.

En cambio quiere perseguir á los frailes. Con esos no transige. Les tiene un rencorillo de muerte. Tanto les tiene, que parece ha manifestado no parará el buen hombre hasta expulsarlos de Filipinas. La verdad es que hay en el mundo unos *quid proquo* deliciosos. Blanco está en Filipinas para expulsar á los fliibusteros, y resulta que á quienes quiere expulsar es á los frailes.

Consuelo grande es saber que ya no los expulsará á todos. Por de pronto no podrá echar de Filipinas á los 14 mártires que los insurrectos han asesinado, á los 14 Religiosos que empezaron á teñir aquella tierra con la preciosa sangre española....

De la guerra de Cuba

LOS QUE MUEREN

Según los datos remitidos por el capitán general de la isla de Cuba, han fallecido en los meses de Junio y Julio últimos los jefes, oficiales y asimilados siguientes:

Infantería.—El teniente coronel D. Cándido Macías Sanz (en Manzanillo) el 19 de Julio; los capitanes D. Juan Ballesteros Rodríguez (en Sagua Tánamo) el 30 Junio; D. Juan García Velasco (en Remedios) el 17 Julio; D. Manuel Molina Alcántara (en Santa Clara) el 19 Julio; D. Pascual Catalán Torres (en Mayarí) el 4 Julio; los primeros tenientes D. Fernando Hueso Moral (en Habana) el 20 idem; D. Emilio Torrines Viadal (en Sagua la Grande) el 27 idem; y los segundos tenientes D. Buenaventura Careo Racofo (en Habana) el 27 idem; D. Cayetano Herrera Lopez (en Santa Clara) el 13 idem; y don Gregorio Lano Leon (en Guanajay) el 22 idem.

Caballería.—El comandante D. Rafael Girón Aragón (en Habana) el 29 de Julio, y el primer teniente D. Joaquín Roirra Argandario (en Habana) el 28 idem.

Ingenieros.—El capitán D. Remigio San Juan Roa (en Habana) el 31 de Julio.

Administración militar.—El oficial primero D. Angel Salazar Nuñez (en Sancti-Spiritus) el 17 de Julio.

Sanidad militar.—El médico segundo D. Manuel González Pis (en Puerto Príncipe) el 6 de Julio.

Guerrillas.—Quinto tercio, D. Cándido Mestre Expósito (en Cruces) el 20 de Abril, y de la de Bayamo D. Perfecto Picón Incógnito (en Horqueta) el 19 de Julio.

También han fallecido nueve sargentos, 11 cabos y 331 soldados de infantería; 17 soldados de caballería, seis idem de artillería, 17 individuos de tropa de la Guardia civil, un cabo y tres soldados de Sanidad militar, 14 de marina y un guardia de orden público, relación que no publicamos por su mucha extensión.

Por los anteriores datos puede verse que la mortalidad en este año, comparada con el anterior, ha disminuído de modo considerable.

fuerzas para atravesar casi sola la mitad del mundo? Antes de acostarse cenó con la familia; la hospitalidad más franca presidía en ella; pero la alegría estaba desterrada, y solo con esfuerzo retenía cada uno las lágrimas próximas á saltarse. Mirábalos el buen religioso con una tierna compasión; muchas aflicciones había visto en el curso de sus viajes, y el arte de dulcificarlas había sido el principal estudio de su vida: tenía consuelos para todas las desgracias; para cada situación y cada carácter tenía palabras que eran las únicas para tales casos. Algunas veces no impedía llorar; pero las lágrimas que se derramaban por un dolor personal, sabía, presentando la imagen de un infortunio mayor, hacerlas derramar por los infortunios de otros, y por medio de la piedad suavizaba el pesar de la desgracia. Así es como refiriendo sus largos viajes, y los desastres de que había sido testigo, excitó la curiosidad de los desterrados; despertó su compasión para con sus hermanos; condujolos á que dijese interiormente que en comparación de tantos infortunados, su suerte era buena.

En efecto, ¿qué no habría visto, qué no podría referir aquel hombre venerable que hacía sesenta años que á dos mil leguas de su patria, bajo un cielo extraño, y en medio de las persecuciones, trabajaba sin cansarse jamás en la conversión de bárbaros que llamaba sus hermanos, y que la mayor parte de las veces eran sus verdugos? Había visto

la corte de Pekin, la había admirado por sus vastos conocimientos, y más por sus virtudes: suavizó además las costumbres de hordas errantes, que recibieron de él los primeros rudimentos de agricultura. Así landas cambiadas en fértiles campos; hombres humanizados y civilizados, familias en las que los nombres de padre, esposo ó hijo no eran extraños, cuyos corazones se elevaban á Dios para bendecirle por tantos beneficios, eran el fruto del cuidado y afán de un solo hombre. ¡Ah! Aquellas gentes no hablaban mal de los misioneros; no decían que la Religión de la que eran enviados, era severa y tiránica: no decían que los hombres que la practicaban con exceso de caridad y amor, son inútiles y ambiciosos. ¿Pero por qué no decir que son ambiciosos? Dedicándose al servicio de sus hermanos, ¿no aspiran al mayor de los premios? ¿no quieren agradar á Dios y ganar el cielo? Jamás se elevó á tanto la ambición de los más grandes conquistadores: contentóse con el sufragio de los hombres, y con el cetro del mundo.

El buen padre dijo después á los desterrados: que llamado por sus superiores, volvía á pie á España, que era su patria. Para volver á ella, tenía que atravesar todavía la Rusia, la Alemania y Francia; pero decía que esto era muy poco. El que acababa de viajar por desiertos, en que por todo abrigo encontraba una cueva, por almohada una piedra y por comida un poco de harina de

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Hoy ha empezado á repartirse el 2.º cuadro del Tomo II. A los Sres. Suscriptores de Palma que figuran en la lista de este Centro de suscripción, imprenta, Santo Cristo, 20, lo recibirán á domicilio, como igualmente los que se suscriban de nuevo.
Los suscriptores forenses, en cuyo pueblo no haya punto de suscripción, se servirán mandar á recogerlo.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 5.
Cuarto creciente, el 12.
Sale el sol, á las 6:35.
Pónese, á las 4:52.

MAÑANA

(310) **6** (56)

VIERNES

SAN SEVERO OBISPO Y MÁRTIR

Nació de noble familia, en Barcelona, San Severo. Consagrado obispo de dicha ciudad, gobernóla con satisfacción de todos sus súbditos. En la terrible persecución de Diocleciano, martirizósele y clavaron por último tres horribles clavos en la cabeza, que le causaron la muerte más espantosa, el día 6 de Noviembre del año 28.

Oficio DIVINO.—Día 6.—Feria 6.ª De la octava. *Semidoble Blanco*. Con segundas Vísperas.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas consagradas al Delfico Corazón de Jesús: exposición á las seis y media. A las siete y media misa de Comunión con plática. A las nueve y media misa mayor. Por la tarde, los actos de coro; á las seis y media, Rosario, el ejercicio del Sagrado Corazón y la reserva.

CULTOS

El ejercicio del primer viernes consagrado al Delfico Corazón se hará en las iglesias y horas de costumbre.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Cruz á la Virgen del Buen Camino.

DE LA CAPITAL

Mañana, en el último tren ascendente saldrá para Inca, Dios mediante, nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, y desde allí se dirigirá al Santuario de Nuestra Señora de Lluch, á fin de dar las dos tandas de ejercicios espirituales al Clero, que empezarán respectivamente el día 8 y 22 del actual, como se anunció en el *Boletín Oficial Eclesiástico*, y terminar al mismo tiempo la tercera Pastoral Visita de esta Diócesis.

Deseamos que el cielo conceda á nuestro celoso Prelado la salud en medio de las fatigas y trabajos de su apostólico ministerio.

Algunos periódicos dan cuenta de las denuncias que ante el Alcalde han presentado los municipales nocturnos contra los vigilantes particulares, elogiando la actividad de los primeros.

No somos de la misma opinión, pues creemos que los guardias del municipio deben cumplir otra misión distinta de la que con tanto celo parece han emprendido. Sus deberes no deben limitarse á estar ojo alerta para saber si duermen ó no duermen los referidos vigilantes, que si se trata de incumplimiento de deberes, á ellos faltan también los serenos, y que respondan por nosotros los tres que anoche, durante muy largo tiempo, estuvieron de tertulia bajo el portal de la iglesia de Santa Eulalia.

Además, bueno sería poner remedio á las diferencias entre unos y otros para evitar peores consecuencias para el porvenir.

Ayer se celebró en la iglesia de la Concepción, la misa rezada con que todos los años el partido carlista conmemora la fecha del 4 de Noviembre. Celebróse después, en el Círculo Tradicionalista, una reunión que presidió D. Felipe Villalonga, viéndose muy

concurrida. Al terminar la reunión se repartieron numerosas limosnas.

Anoche se recibió un telegrama dando cuenta de la llegada del vapor *Bellver* á Barcelona, en cuyo puerto fondeó á las siete de la noche después de sufrir un rudo temporal. La noticia ha vuelto la tranquilidad á muchas familias que se preocupaban ya por la suerte del vapor.

Ha sido denunciado nuestro colega *La Ultima Hora*, por un sueldo en el que se ha creído encontrar injurias contra un Magistrado de esta Audiencia.

Esperamos una libre absolución.

D. Jerónimo Flores, Interventor de esta provincia, recientemente trasladado á Pamplona, ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Soria.

Ayer mañana apareció naufrado en la bahía de Pollensa y en aguas de *Can Cuyarasa*, el pailebot *Pollenstin*, de 44 toneladas, de la matrícula de Alcudia.

Afortunadamente se sabe que se ha salvado toda la tripulación y que también es posible se salve el buque si amaina el temporal.

Ayer celebró el Colegio de Procuradores una reunión al objeto de dirigir al Decano una proposición pidiendo las explicaciones conducentes para esclarecer los hechos que hayan mediado en los exámenes verificados durante la última quincena de Octubre referentes á si uno de los examinados se presentó sin las formalidades exigidas por el Reglamento.

Han sido destinados á esta Comandancia, ascendido á sargento, el cabo Faustino Vicente Lorenzo, del cuerpo de Carabineros.

También se ha dispuesto que se incorporen á la Comandancia de estas islas cuatro cabos y un carabinero procedentes de otra ciudad.

La guardia civil sigue practicando diligencias para descubrir á todos los complicados en el negocio de la moneda falsa. Ultimamente han sido detenidos dos nuevos individuos en cuyo poder se encontraron pesetas falsas. Estos dos individuos han sido puestos á disposición del juzgado.

Ayer, cerca de las doce de la mañana, fondeó en nuestro puerto el vapor *Cataluña* que ha luchado en la travesía con un recio temporal.

Las noticias recibidas de los pueblos demuestran que el temporal de lluvias y viento ha sido general en toda la Isla. Los perjuicios ocasionados en las viñas son de importancia.

La guardia civil del puesto de Sansasellas ha detenido cuatro individuos presuntos autores de haber sustraído cierta cantidad de frutas, de una finca de aquel término municipal.

El Tribunal provincial de lo contencioso administrativo ha dictado sentencia en el recurso interpuesto por D. Miguel Mariano Ribas de Pina y otros propietarios para que sus nombres fuesen eliminados de las listas formadas para pago del impuesto sobre carruajes de lujo, contra el Ayuntamiento de esta ciudad.

La sentencia absuelve al Ayuntamiento, sin expresa condena de costas. Así lo dice *El Isleño*.

Le ha sido concedida la jubilación á D. Pedro Santandreu, maestro de Santa Margarita.

Se han recibido en el Rectorado los títulos profesionales expedidos á favor de D.ª Josefa Antonia Botía y de D.ª Margarita Oliver.

Ayer suspendió su salida para Valencia, el vapor-correo *Unión*.

PARA FILIPINAS

El sorteo de ayer

Como anunciamos en nuestra última hora de ayer á las nueve de la mañana, bajo la presidencia del Teniente coronel señor Bosch, se procedió al sorteo de los sargentos, cabos, cornetas y soldados que deben marchar en breve á Filipinas.

No hubo sorteo de sargento porque se presentó como voluntario el individuo de la misma clase Jaime Grimalt Garau.

Habiéndose presentado voluntario el cabo Guillermo Reinés González, solo se procedió al sorteo de otro: la suerte designó á Sebastián Cañellas Pou.

También ha correspondido por suerte formar parte de los expedicionarios al soldado de primera Francisco Pastor Ballester.

Inmediatamente han sido sorteados los cornetas correspondiendo la suerte á Isidoro Ramis Expósito.

Los soldados que por sorteo ha correspondido ir á Filipinas son los siguientes:

Juan Bonafé Garau, José Aniceto Expósito, Juan Juan Porcel, Juan Sintes Pons, Pedro Huguet Mercadal, Pedro Rosselló Salas, Cristóbal Ferrer Dols, Francisco Cañellas Expósito, José Ballester Capó, Pablo Rosselló Vallori, Bartolomé Reus Ferragut, Francisco Miró Fuster, Juan Isern Calafat, Francisco Aguiló Meliá, Miguel Piña Martí, Antonio Juliá Tomás, Juan Dalmau Canet, Juan Morey Estelrich, Rafael Goñalons Crespi, Ramón Serra Vidal, Juan Albertí Rotger, Antonio Ripoll Guardiola, Sebastián Fiol Rosinol, Ramón Coll Morro, Antonio Seguí Solivellas, Jerónimo Febrer Juan, Juan Moyá Llabrés.

BALEARES

CIUDADELA.—El Ayuntamiento presidido por el celoso Alcalde D. Francisco Javier de Despujol, ha nombrado una Comisión para que entendiera en los festejos y el solemne recibimiento que se tributará al nuevo Prelado cuando efectúe su entrada oficial.

Reunida dicha Comisión con otra del Cabildo Catedral se acordó invitar á los dueños de caballos para acompañar al señor Obispo desde el oratorio de San Antonio Abad, montados en caballos blancos hasta el punto en que será recibido.

Probablemente el programa de los festejos será el siguiente:

Primer día.—A las doce repique general de campanas; una música recorrerá las calles de esta ciudad, y siguiendo antigua costumbre, el pregonero de la Alcaldía invitará al vecindario para que adorne las fachadas de sus casas.

Tarde: repartición de limosnas á los pobres por Comisiones del Ayuntamiento y Párroco.

Por la noche: repique general de campanas é iluminación, siendo obsequiado el señor Obispo con una serenata.

Segundo día.—A las diez, salida del señor Obispo de Palacio, dirigiéndose al oratorio de San Antonio Abad. El Clero Catedral y Parroquial, el Ayuntamiento y demás Autoridades, con dos músicas, saldrán á recibirle en la plaza de Colón, acompañándole en procesión hasta la plaza del Borne, en donde, revestido de los ornamentos pontificales, se practicarán las ceremonias prevenidas en el ritual. La procesión recorrerá el trayecto acostumbrado, á saber: calle Mayor del Borne, plaza de la Catedral, calles del Rosario, de los Dolores, del Santísimo, del Obispo Vila, de José María Quadrado, de San Sebastián y del Obispo, entrando en la Catedral.

A las cuatro de la tarde: música en la plaza del Borne y elevación de globos aerostáticos.

Por la noche: procesión cívica, que recorrerá varias calles, con carros alegóricos hachones é iluminación general.

Tercer día.—Por la mañana, diana; por la tarde música en la plaza de Alfonso III y fiestas populares; por la noche música en la plaza del Borne y disparo de fuegos artificiales.

Se han nombrado además Comisiones especiales de vecinos de las calles que ha de recorrer la procesión, con el objeto de estimular para el adorno de las mismas.

El Ayuntamiento y el Cabildo levantarán un arco triunfal en honor del Sr. Obispo en el punto que divide las dos plazas de Colón y del Borne.

Estos son los festejos que se preparan. Durante el curso de la procesión el día de la entrada se arrojarán desde las ventanas y balcones hojas con versos alusivos al solemne acto.

SECCION OFICIAL

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4647, se publica:

Aviso de quedar encargado del gobierno de provincia su secretario el Sr. Alonso.

Circular para la busca y captura de D. Juan Sampol y Salom empleado Habilitado para el cobro de haberes de la Audiencia de este territorio.

Venta de una caballería mayor, un carro y guarniciones apesado con tabaco de contrabando por fuerzas de Carabineros.

Otra de vides americanas.

Exposición de los repartos adicionales del impuesto de sal en Establecimientos, Estallenchs y Ferrerías.

Cuentas de caja de los municipios de Petra y Sóller.

Venta de una casa de Algaida.
Aviso judicial á D. Domingo Picornell, D. Rafael Garcias Moll, D. José Torrente, D. Matías Sans y D. Joaquín Pastor y Marqués, interesados en unos autos promovidos por la comisión liquidadora de la Vinicola Mallorquina.

Otro idem á D. Juan Palliser Garriga, contra quien se siguen autos ejecutivos.

Anuncio de la renovación parcial del Sindicato de riegos de la huerta de Palma.

Otro de cobranza de contribuciones.

Extravío de dos títulos de acciones del Crédito Balear.

Relación de individuos de las inscripciones marítimas de Mallorca é Ibiza que cumplirán 19 años de edad en el próximo venidero.

Ferro-Carriles de Mallorca

Los días 8 y 19 del actual 3.ª feria y *dijous* ó respectivamente en Inca además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma á Inca á las 7:30 mañana.

De Inca á Palma á las 5:45 tarde.

Palma 3 Noviembre de 1896.—El Director general, Guillermo Moragues.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 5 Noviembre—9 mañana

Barómetro	65'3 mm.
Termómetro seco	14'6 grados.
Id. húmedo	13'0 »
Máxima en 24 horas	17'0 »
Mínima en 24 horas	11'0 »
Reflector	9'2 »
Dirección del viento	N. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	37'8 »
Pluviómetro	1'60 »
Evaporómetro	0'8 »
Higrometro	8'4 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	8'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 »

TELEGRAMAS

Madrid 3 á las 7'20 n.

Cayo-Hueso.—El artillero francés Conspiere, que estuvo en la insurrección, dice que los rebeldes carecen de un jefe capaz de mandar 5.000 hombres, que se limitan á hacer una campaña de emboscadas y que pierden las esperanzas. Cree Conspiere que si España sigue enviando dinero y soldados á Cuba, morirá pronto la insurrección.

Madrid 4 á las 12'30 n.

El general Blanco telegrafía que no ocurre ninguna novedad importante; que hay escaramuzas diarias en los puestos avanzados de Cavite, castigando duramente á los rebeldes, y que ha establecido un telégrafo en Pansipit.

Un telegrama oficial de Cuba dice que en seis diversos encuentros matamos 17 insurrectos.

Madrid 4 á la 1 m.

Manila.—Ha llegado el vapor trasatlántico *Colón*, conduciendo fuerzas de artillería, caballería y infantería. Se ha hecho á la tropa un recibimiento imponderable.

Puntadelgada.—En las islas Azores una tromba ha destruido una aldea.

En numerosos puestos de los Estados Unidos las elecciones presidenciales son reñidísimas. En Chicago se dá por seguro el triunfo de Mac-Kinley.

Madrid 4, á las 12'5 t.

New-York.—Ha obtenido el triunfo presidencial M. Mac-Kinley. En varios Estados obtuvo mayoría M. Bryan. Han ocurrido colisiones en las ciudades de Filadelfia y Lincoln, resultando varios muertos. A Mac-Kinley se le hizo una gran ovación en el canton donde emitió su voto.

Madrid 4, á las 4'45 t.

Sábese de una manera positiva el triunfo de Mac-Kinley para la presidencia de los Estados Unidos. En algunas poblaciones han ocurrido incidentes animados y algunas colisiones, resultando muchos heridos.

Madrid 4, á las 9'35 n.

Las partidas de Cabrero, Máximo Gomez y Calixto García pusieron sitio durante diez días á la guarnición de Gualmaro, compuesta de 160 hombres. El 27 de Octubre tomaron la iglesia-fuerte de Breu, abandonado por un sargento. Recuperado por un capitán y 20 hombres, rindióse al siguiente día. Matáronnos siete soldados, y quedaron heridos un capitán, un comandante y dos oficiales.

Madrid 4 á las 11'50 n.

En el Consejo de Ministros que hoy se ha celebrado acordóse amortizar la vacante del Capitán general causada por la muerte del marqués de Novaliches; destinar 400 millones para cubrir las atenciones de la guerra; 14 millones para el crucero *Colón*, é incluírlos en el presupuesto de Cuba; destinar 14 millones para amortizables; 17 millones para subvenciones á los ferro-carriles, y otros 10 millones para la construcción de fusiles Mauser en las fabricas de Trubia y Oviedo. Hablóse de los asuntos de Cuba y de Filipinas, comunicando el general Azcárraga que mañana el general Blanco marchará á Cavite. Hablóse también de la exportación del tabaco de Filipinas.

Madrid 5 á las 2 m.

En la velada verificada en el Círculo Carlita hablaron los señores marqués de Cerralbo, Alviach, Granda y Mella. Estos dos últimos se expresaron en tonos violentos, diciendo que, en vista de la marcha que llevan los sucesos esperan una catástrofe nacional, de la cual la salvarán los carlistas. Se han dado vivas á D. Carlos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: á la 1:15 tarde.
De Manacor para Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De La-Puebla para Palma 7:12 y 11:45 mañana y 5:45 tarde.

LLEGADAS

De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.
De Manacor á La-Puebla: á las 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5:45 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arroca...	Pelaires 98	2	7
Capdeella...	Santaclia	2	8
Calviá...	Santaclia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpunent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deya...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8:30
Santañy...	Bauló, 6	2	8:30
Campo...	Bauló, 6	2	8:30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8:30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8:30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación.
Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDA YES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá el primer, y ara está en prensa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.
Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñ 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas, al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.
Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia.
En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.